



MAS UNION CON AMERICA PIDE REAGAN.— Los Angeles, noviembre 6. El Presidente electo Ronald Reagan dijo hoy que su gobierno se empujará en acercar a los pueblos de las Américas "en forma tal que Norte, Centro y Sudamérica puedan estar unidos en su determinación de ser libres". A la derecha, el vice-Presidente electo George Bush. (UNIFAX II de UPI).

Política de Derechos Humanos Critica Reagan

WASHINGTON, noviembre 6 (EFE).— El Republicano Ronald Reagan, Presidente electo de los Estados Unidos, criticó indirectamente hoy jueves la política de derechos humanos, llevada a cabo por Jimmy Carter, su contendiente en las pasadas elecciones, y todavía Presidente de este país.
"Como todo ciudadano norteamericano creo en el respeto de los derechos humanos", dijo Reagan durante una conferencia de prensa celebrada en un Hotel de Los Angeles, California, y retransmitida a todo el país por televisión.
"Pero pienso —agregó— que los Estados Unidos no pueden romper o deteriorar relaciones con otros gobiernos por el simple hecho de que ellos no tengan las mismas creencias que nosotros a ese respecto".
En una directa alusión al enfriamiento de relaciones entre Estados Unidos y

países sureños de este Hemisferio, Reagan dijo que "en el pasado ha llegado a producirse el caso de romper relaciones amistosas con antiguos amigos por la cuestión de los derechos humanos, mientras se negociaba con naciones en las que el respeto a esos derechos es nulo", en obvia referencia a la Unión Soviética.
El Presidente electo afirmó que hará todo lo posible para que Norte, Centro y Sudamérica "se caminen unidas en su determinación hacia la libertad".
"En los últimos tiempos se han deteriorado las relaciones de los Estados Unidos con los países del Continente. Pienso hacer esfuerzos para lograr acuerdos bilaterales con esas naciones", enfatizó Reagan ante una pregunta de un periodista sudamericano.
Marejada Conservadora dio Triunfo a Reagan

Doce senadores demócratas, los más conspicuos del espectro liberal, fueron sustituidos por elementos conservadores republicanos.
Con un Presidente conservador y un Senado de igual tendencia, el rumbo político del nuevo Gobierno de Estados Unidos se hará sentir en el ámbito mundial. América Latina no será insensible al cambio.
La avalancha política que desplazó a Jimmy Carter de la Presidencia no fue, en rigor, un repudio a los errores cometidos en su delicada función y si, más bien, la culminación de una tendencia política, que se ha ido forjando en Estados Unidos desde la última década.
Los increíbles errores políticos cometidos por varios gobiernos en la guerra de Vietnam, condujeron a la derrota militar, la primera sufrida por Estados Unidos.
En Corea, se sentaron las bases de la teoría de que se podía luchar en una guerra, no importa quién fuera el enemigo, sin derrotarlo. El experimento, aparentemente, tuvo éxito parcial, pero dejó un peligroso sedimento en la nación.
En Vietnam, la continuación de esa curiosa teoría llegó a su culminación, cuando los políticos norteamericanos concluyeron: "No trataremos de derrotar al enemigo."

Costa Rica Refuerza su Frontera con Nicaragua

SAN JOSE, Nov. 6 (ACAN-EFE).— El ministro de Seguridad Pública, Carlos Arguedas Le Franc, ordenó hoy reforzar la vigilancia en la zona fronteriza con Nicaragua, después de que una patrulla sandinista disparó contra un grupo de funcionarios de salud costarricense.
Arguedas afirmó que su decisión no debe interpretarse como una actitud agresiva, sino que sólo tiene el propósito de proteger a la población civil de ese

sector limitrofe.
El anuncio lo hizo después de que el grupo de funcionarios narró a él y a su colega de salud, Carmelo Calvosa, los detalles del incidente que protagonizó una patrulla sandinista en la Boca de Sarapiquí, sobre el río San Juan, que marca la división territorial entre Costa Rica y Nicaragua.
El titular de Seguridad Pública se mostró preocupado por el desconocimiento que tienen los milicianos sandinistas sobre

los alcances del Tratado Internacional "Cañas-Jerez", el cual permite la libre navegación por el río San Juan.
Declaró que "haremos los esfuerzos diplomáticos para solucionar este problema".
—Favor pase a la página 27.

Preocupa a Sindicatos E.U. Triunfo de Reagan

WASHINGTON, noviembre 6 (AP).— Los dirigentes gremiales norteamericanos continuaban hoy consternados ante los resultados electorales, aunque no tanto por la victoria de Ronald Reagan como por el control republicano del Senado.
Las organizaciones gremiales por lo general habían trabajado contra la candidatura de Reagan, pero habían temido su elección mucho menos que la pérdida de aliados democráticos de larga trayectoria en el Senado.

Enfrentados ahora con un Congreso mucho más conservador, así como con un Presidente republicano, los funcionarios gremiales se preguntan ahora si los próximos años serán sólo "malos" o "desastrosos".
Una de las perspectivas más sombrías para los sindicalistas sería la vaticinada instalación de su principal enemigo, el Senador Republicano Orrin G. Hatch, como Presidente del Comité de Trabajo y
—Favor pase a la página 13.

Cierra con Alza Bolsa Valores de Nueva York

NUEVA YORK, noviembre 6 (AP).— Una nueva alza en la tasa ordinaria de interés asestó fuerte revés hoy a la Bolsa, eliminando las ganancias registradas ayer en la euforia de la elección del candidato republicano Ronald Reagan.
Wall Street sigue animado por la victoria arrolladora de Reagan y las ganancias registradas por los republicanos en el Congreso.
Pero se dice que la atención de los inversionistas empieza a regresar a la
—Favor pase a la página 27

Bancos Suben Tasas de Interés en los EE.UU.

NUEVA YORK, noviembre 6 (UPI).— El Chase Manhattan Bank, el tercer Banco de Estados Unidos, subió hoy su tasa "Prime" o preferencial, para préstamos a sus clientes más importantes, del 14.5 al 15.5 por ciento anual, reflejando medidas "deliberadas y agresivas" de la Reserva Federal (Banca Central), indicaron economistas.
Se espera que otros Bancos suban sus tasas.
"En base al costo actual de los fondos, una tasa del 16.5 por ciento estaría justificada", dijo William Sullivan Jr., Vicepresidente primero del Bank of New York.
"La Reserva Federal está en el medio de una restricción deliberada y agresiva que provocará un alza de las tasas de interés", indicó el economista David M. Jones, de la firma Aubrey G. Lanston & Co.
Algunos analistas dijeron que los Bancos espera-

ron hasta después de la elección presidencial para tomar una medida que normalmente hubiesen puesto en práctica el lunes, de acuerdo a las fórmulas que usan para calcular la tasa de interés.
"Las autoridades monetarias están preocupadas por la renovación de la psicología inflacionaria, y por el crecimiento explosivo de la circulación de dinero", añadió Jones.
Los consumidores actúan como si hubiera una "creencia en que las tasas de interés sigan siendo muy altas en el futuro", agregó William N. Griggs, Vicepresidente primero de J. Henry Schroder Bank & Trust Co.
Griggs dijo que el "crecimiento explosivo" en las tasas de los certificados de depósito y de los eurodólares, indicaba que los grandes Bancos acumulan dinero en preparación para anticiparse "a tasas más altas de corto plazo".

Se Estanca el Problema de los Rehenes en Irán

BEIRUT, noviembre 6 (AP).— El impulso que había recibido la cuestión de los rehenes norteamericanos, decreció notablemente luego de las elecciones presidenciales norteamericanas, y un prominente miembro del Parlamento iraní habló hoy de "meses" para la liberación de los cautivos.
El diputado, Ayed Mohammad Khomeini, también dijo a The Associated Press en una entrevista telefónica, que el Gobierno iraní "definitivamente" no negociará con el Gobierno norteamericano directamente.
—Favor pase a la página 27.

Consultado sobre el tiempo que tomará resolver la cuestión Khomeini dijo que "depende de la acción que tome el Gobierno norteamericano. Algunos de los aspectos de la crisis podrían ser resueltos en 24 horas y otros en menos de seis meses".
Ronald Reagan, cuya victoria en las elecciones presidenciales el martes motivó a un funcionario iraní a pronosticar un retraso en la solución de la cuestión de los rehenes, dijo hoy en rueda de prensa que "no vamos a interferir" en las negociaciones.
—Favor pase a la página 27.



AVANZA TANQUE IRAQUI.— Khorramshahr, Irán ocupado, noviembre 6. Un tanque iraquí avanza por una de las principales calles de la ciudad de Khorramshahr, que es uno de los principales puertos de Irán. Las fuerzas de Iraq se preparan a tomar Abadán, a 14 kilómetros de esta ciudad. (UNIFAX II de UPI).